

媒体评说

人民日报 当春运遇到“权利时代”

人口的迁徙,总有经济、社会的动因。放在更大范围看,中国的春运,也照着工业革命以来全世界连续不断的城市化进程,而伴随这一浪潮的,是对人的权利、人的价值的重新认识。站票和坐票获得的服务不同,是不是也该有价格差别?铁路本是公共产品,售票网站也好、高铁建设也好,成本为什么不能更透明?从抱怨“票咋那么难买”到质疑“票都哪儿去了”,从赞赏“火车越来越快”到监督“花钱越来越多”,与社会流动相伴而生的,是权利意识的苏醒、利益敏感的提升。“话题春运”提示我们,需要在发展的高速路上,启动权利议题。

光明日报 以人为本要尊重大众的常识

由于极寒天气和雾霾天频现,这个冬天各大儿童医院基本都是人满为患。笔者日前带孩子看病,遭遇了“只有一个大夫的急诊科”的“神奇”情况,深切感到医院在服务患者的意识方面亟须提高。以人为本,要尊重大众的常识,尤其是普通群众最基本的常识。不尊重大众的常识,视大众的辛苦、等待、焦虑为儿戏,“逗你玩儿”“你找上门来求我办事,我按我的规则来,才不管你如何”等等,本身就是非常不以人为本的表现。特别是手中握着与老百姓生活休戚相关的资源的一些部门,更应该把大写的“人”字时刻写在心里,时刻作为自己的工作理念。

京华时报 雾霾天是谁让公车违规行驶

雾霾再袭北京,“极重度污染”之下,北京应急方案启动,“30%公车停驶”指令发出。然而,经监控发现,全市16区县属地范围共有875辆公务用车违反停驶规定出行。而且,据新华社调查,公务用车停驶30%落实情况,“没有一家单位愿意公开本单位当天停驶的公车车号,也不愿透露停驶公车的数量”。不断出现的雾霾,有很多方面的原因。从燃煤污染到汽车尾气污染,从企业污染排放到居民烧煤排放,要治理起来本非易事。只有综合施策,多管齐下,才可能使空气质量有一个明显改观。在这个意义上,875辆公车违背政府的“极重度污染日30%公车停驶”指令,是给政府政令畅通问题敲响了一记警钟。

新京报 “房媳”举家造假背后几多腐败?

山西运城“房媳”事件有了新进展。据有关方面调查,“房媳”张彦在京户口并不违规,在运城夏县的身份证明属于违规办理。张彦在北京的户口是否合法,尚有疑问。据报道,至少其在北京办理户口所出示的“失业证”是假的。众所周知,落户北京一向条件苛刻,出现这种弄虚作假行为,其北京户口接下来该怎么处理?是否要撤销并打回原籍?追查真相,是为了严惩贪污腐败、捍卫法律尊严、提高政府公信力。反腐的拳头切不可高高举起、轻轻落下,否则只会让法纪蒙羞,让更多的“房多多”躲在暗处偷笑。

记忆王学习王高分王 60685728/60685729 欢迎实力机构会务赞助、代理合作 联系方式:400-9900-2311

人间真情

“红薯爸”让人感动更让人反思

□吕好玟(公务员)

冬日暖阳下,小男孩跪在地上,趴在膝盖高的凳子上写作业,旁边的父亲一手照顾红薯烤炉,一手指着作业本辅导讲解。这张网友拍摄的照片,感染众多网友前往照顾生意,传递社会暖意。有网友称这位勤劳、慈爱的父亲为“红薯爸”。

(1月31日新华网)

“红薯爸”一手照顾红薯烤炉,一手指着作业本辅导讲解,确实令人感动。这可以说是一部难得的励志书,值得品味。从“红薯爸”想到“励志女孩”、“卖爆米花女童”等,让人感受到当今生活在最底层人的生活现状。如果说“红薯爸”可以感染社会的话,那么公民对“红薯爸”的关注与帮助,更是检验公民道德的试金石。“两名男子赶来用200元钱买两个红薯,死活不让‘红薯爸’找钱。”“希望自己的些许心意,能为善良、坚强的父子传递一丝暖意。”

人之初,性本善。人与人之间是温暖的、互助的。但改善类似“红薯爸”的生活处境,仅靠坊

间的力量还不够,更需要建立社会保障和救助机制。从“红薯爸”这类事例管窥中国,不难感受到健全社会保障和救助机制的紧迫感。因为我们今天关注他们的,是忧心于我们下一代未知的命运。只有让“红薯爸”们都“不差爱”,这个社会才会真正和谐。

越是生活在底层,生活越不容易。一些农民工为什么要居住在桥下?因为桥附近有“生意”做,他们为了生活,为了挣钱养家,睡不择地、饥不择食、穿不择衣,能挣一点钱是一点钱,能省一角钱是一角钱。这种生活处境与小康生活、与和谐社会相差甚远。18世纪法国思想家孟德斯鸠说:“国家是先以民众贫困作代

价而使自己变富呢,还是让国民先富起来再实现自己的富裕?”回答是:“只有个人的富裕才能很快推动国家的富强”。

面对“红薯爸”们,我们除感动外,更感到心酸。此时,想到最多的应该是向这类生活在底层的弱势群体伸出援助之手,给他们应有的关爱。可问题是,对弱势群体进行社会爱心帮扶,具有偶然性和不固定性,往往只能帮扶一时,最好的办法应该是在制度上给力,完善农村养老、医疗、教育、社保等制度,增强弱势群体的“防寒”性,才能检验出社会的和谐与美好。否则,制度不兜底,谁都有可能成为弱者,特别是对于弱势群体而言。

文配图

陈光标免费送“空气”既是善意也有提醒

□程苗(老师)

“来来来,新鲜空气,每人一罐!”1月30日,雾霾天气依旧笼罩整个京城。在市民纷纷躲进室内、戴上口罩时,慈善家陈光标和志愿者们则走上街头,为市民送去新鲜“空气”。“最近天气不好,标哥这回也算是给大家谋福利吧。”附近上班的陈女士特意利用午休时间过来“凑个热闹”。(1月31日《北京晨报》)



沈海涛 图

在过去10多年的时间里,“中国首善”陈光标始终在用实实在在的行动,诠释着自身的社会责任与做人的良知,他累计向社会捐赠10多亿元。而对于陈光标的名字,也早已在华夏大地家喻户晓。这些年来,陈光标也

收获了“全国抗震救灾英雄模范”、“中华慈善奖”、“中华慈善特别贡献奖”等诸多殊荣。

对于陈光标来说,更重要的意义在于,他通过真情回馈社会、无私回报民众的善举,既为自己带来了真正的快乐,也为广大民

营企业家确立了向善的“标杆”,更在全社会成为当之无愧的“爱心使者”,其对于公益慈善事业的推动力,显然是无法用金钱来衡量的。而就在不久前,“中国首善”陈光标在南京为公众免费派发5000辆自行车倡导低碳生活,旨在让更多公众能够参与到绿色出行的队伍当中来!

而就是近期,包括北京在内的全国多座城市,纷纷饱受雾霾天气的侵蚀,这也使得呼吸新鲜健康空气成为公众的奢望。在这样的尴尬情形下,陈光标在首都北京免费向市民送“空气”,此举的根本出发点,恐怕在于通过这样的方式,提醒政府相关部门有效做好环境保护工作,同时,也警示公众要用实实在在的行动起来呵护我们的自然生态环境。因此,陈光标免费送“空气”的做法,值得社会各方认真反思。

今日关注

让女儿吃空饷是否还应“保留正县级”

□曾部明(市民)

就有媒体报道“山西静乐县原县委书记杨存虎因女儿吃空饷被免职两月后复出”一事,忻州市新闻办1月30日发布消息称,杨存虎的工作安排符合《中国共产党纪律处分条例》及干部任职有关规定。(1月31日《人民日报》)

一个做到正县级的官员,肯定是“受教育多年”,而党组织对于干部的要求,不用说也是耳熟能详,了然于心。如果说这样说并不错,那么,作为一个正县级官员,动用权力、动用关系让自己的女儿吃空饷是什么性质(真的只能算是违反了“纪律”吗)?这种官员还有什么“党性”可言?还有什么资格继续做“人民公仆”?

然而,我们从新闻中看到的却是:据介绍,2012年1月14日,针对原山西省静乐县委书记杨存虎因女儿吃空饷所犯错误,山西省纪委常委会研究,决定给予杨存虎党内严重警告处分;2012年1月15日,山西省委常委会研究决定,免去杨存虎静乐县委书记职务,保留正县级级别。

也就是说,在外人看来,让

女儿吃空饷的这位官员,除了有两个月没有做有实质工作的正县级官员之外,没有任何损失;即使后来所谓降级使用,也还是在“保留正县级级别”的前提下使用。再根据杨存虎出任的是“忻州市环境保护局副局长兼党组书记”,而该局的局长、书记双双空缺,让其“主持全面工作”,那么,这个利用权力动用关系让女儿吃空饷的官员实际上也就还是在行使“正县级”的权力,只不过是换了个地方而已。

这让我们很不理解。一个党员都不能混同于一个普通百姓,那么,一个官员,特别是一个正县级官员的觉悟,自然要高于普通百姓。可即使一个普通百姓,面对吃空饷,也一定会觉得是很丑的事,是严重错误。既然如此,且

不说只免职两个月,就把一个觉悟如此低下到连百姓的觉悟都不如的官员仍然放到实际上是正县级的位置上做官是多么荒唐,就是免去此人的一切职务,让他做一名普通公务员,也不能算是多么“严厉处罚”。更重要的是,如果都像这样轻描淡写地“处理”犯有如此很丑、很严重错误的官员,对其他官员会有什么影响,又能带来什么好的效果呢?

这么多年,在媒体上时常看到有人谈官员犯错误乃至搞腐败也会计算“成本”,意思是,不论官员违反纪律还是搞腐败,如果“成本”太低,那么,有些官员是不怕违反纪律也不怕搞腐败后被查处的。现在从让女儿吃空饷被免职两个月后就能复出这一“案例”,又一次得到了验证。



购物卡“实名制”只是“看上去很美”

□刘英团(法律职员)

记者近日在合肥市一家易初莲花超市暗访,一位卡贩子主动贴上来。“要卡吗?九五折卖给你,加两个点可开发票,剩下3个点归你赚!”“能开正规发票吗?”“办公用品、电子设备,什么名头都能开。”(1月30日《人民日报》)

“禁令令”(购物卡)三令五申,但风头不减,甚至被外媒称为“第二人民币”。何以如此?购物卡不记名、不挂失的特有属性掩盖了赤裸裸的权钱交易。数据显示,某检察院侦办的行贿、受贿案件83%“涉卡”。购物卡俨然成为“黑金”的一种体面外衣。在那些贪官的眼里,收卡比使用现金、实物、银行卡“安全”、“踏实”。如,收5000元的现金和收5000元的购物卡相

比,如果帮人办事没有办妥,现金自然要被退回,否则,一旦案发,就按受贿处理。而收受购物卡则不同,由于种种原因,送卡人往往不去举报,误以送的是卡,又不是钱,顶多算个违纪违规。当然,购物卡频繁地出现在“受贿清单”中,也与部分商家“顶风作案”的逐利和相关的法律及制度规范不够完善有关。

又逢春节,办理购物卡又进入了旺季,笔者的调查再次印证,

办理购物卡什么手续都不要,单位和个人一样,只要带着钱去就能办理,至于这些购物卡的用途无人过问。这就意味着,“购物卡实名制”已完全流于形式,至少根本不足以遏制购物卡的滥用。一项调查也显示,超过2/3的网友觉得“购物卡实名制看似美好”。既然是“看似美好”,那么,何不彻底禁止使用购物卡或者加大对印刷者、制作者和使用者的法律惩戒呢?